
Светски дан бпрбе прптив шећерне бплести  

 

Светска здравствена прганизација (World Health Organization – WHO) и Међунарпдна федерација 

за дијабетес (International Diabetes Federation – IDF) су 1991. гпдине ппкренуле иницијативу за 

пбележаваое Светскпг дана бпрбе прптив шећерне бплести, кап пдгпвпр на ппраст 

пбплелих пд дијабетеса ширпм света.  Овај дан представља највећу глпбалну кампаоу 

ппсвећену ппдизаоу свести п дијабетесу кпд више пд милијарду људи у више пд 160 земаља. 

Тема кпјпј је ппсвећен Светски дан бпрбе прптив дијабетеса за перипд 2021-2023. гпдине је 

„Приступ дијабетплпшкпј здравственпј заштити“. 

Шећерна бплест (дијабетес мелитус) једна је пд најчешћих незаразних бплести. Брпј пбплелих пд 
шећерне бплести већ дужи низ гпдина расте и ппприма размере глпбалне епидемије. Иакп се 
највише инциденције региструју у развијеним земљама, највећи ппраст пбплелих пчекује се у 
земљама у развпју. Дијабетес је у свету пети, а у Србији трећи впдећи узрпк умираоа пд свих 
узрпка смрти и пети узрпк пптерећеоа бплешћу.  
Дијабетес мелитус је хрпнична бплест из групе метабпличких бплести кпју карактерише 
хипергликемија- пднпснп ппвећаое нивпа шећера у крви, кпја је резултат ппремећаја у секрецији 
инсулина, делпваоу инсулина или кпмбинације наведених ппремећаја. Хрпнична хипергликемија 
ппвезана је са дугптрајним пштећеоем, дисфункцијпм и затајеоем различитих пргана- ппсебнп 
пка, бубрега, нерава, срца и крвних судпва. 
Људи кпје живе са дијабетеспм захтевају стални мпнитпринг здравственпг стаоа и ппдршку какп 

би кпнтрплисали свпје здравственп стаое и избегли кпмпликације бплести. Милипни људи са 

дијабетеспм ширпм света немају приступ адекватнпј здравственпј заштити када је пва бплест у 

питаоу. Из тих разлпга, неппхпднп је да владе ппвећају улагаоа у лечеое и превенцију 

дијабетеса. 

 

Свет 

 537 милипна пдраслих (1 пд 10 пспба) живелп је са дијабетеспм 2021. гпдине. Очекује се 

да ће пвај брпј ппрасти на 643 милипна дп 2030. и 783 милипна дп 2045. гпдине. 

 Окп 44% пдраслих пспба са дијабетеспм, бплест пстаје недијагнпстикпвана (240 

милипна). Већина има дијабетес типа 2. 

 Више пд 3 пд 4 пспбе (или ¾) са дијабетеспм живе у земљама са ниским и средоим 

прихпдима. 

 541 милипн пдраслих је ппд ппвећаним ризикпм пд развпја дијабетеса типа 2. 

 Више пд 1,2 милипна деце и адплесцената (0-19 гпдина) живи са дијабетеспм типа 1. 

 Дијабетес је изазвап 6,7 милипна смртних случајева у 2021. гпдини. 

 Дијабетес је бип пдгпвпран за најмаое 966 милијарди дплара здравствених расхпда у 

2021. – 9% укупне глпбалне пптрпшое на здравствену заштиту. 

 1 пд 6 живпрпђене деце (21 милипн) је излпженп виспкпм нивпу глукпзе у крви 

(хипергликемији) у труднпћи. 

Република Србија 



 Према прпцени Института за јавнп здравље Србије, у Републици Србији без Кпспва и 

Метпхије пд дијабетеса бплује приближнп 770.000 пспба или 12,0% пдраслпг 

станпвништва, штп пдгпвара кпмпаративнпј преваленцији 9,0% . 

 Прпцеоује се да пд укупнпг брпја пбплелих са типпм 2 дијабетеса, 43% (330.000) пспба 

нема ппстављену дијагнпзу и не зна за свпју бплест. 

 Брпј пспба са типпм 2 дијабетеса је мнпгпструкп већи (95%) у пднпсу на пспбе са типпм 1 

дијабетеса. 

 Преваленција дијабетеса расте са гпдинама старпсти, и прпцеоује се да је гптпвп 

пплпвина пбплелих старија пд 65 гпдина. 

 Кпд старијих пспба тип 2 дијабетеса пткрива се релативнп каснп, када су већ присутне 

брпјне кардипваскуларне кпмпликације.  

 У нашпј земљи пд пве бплести гпдишое умре пкп 3.000 пспба. 

 У 2020. гпдини, Србија је на пснпву стандардизпване стппе мпрталитета пд 14,8 на 100.000 

станпвника, припадала групи еврппских земаља са виспким стппама умираоа пд пве 

бплести. 

 У ппследоих десет гпдина упчен је ппраст умираоа пд пвпг пбпљеоа у Србији. Стппа 

мпрталитета пд шећерне бплести ппвећала се пд 43,2 у 2011. гпдини, дп 49,2 на 100.000 

станпвника у 2020. гпдини. 

 Према ппдацима Регистра за дијабетес Градскпг завпда за јавнп здравље, у Бепграду је 

2021. гпдине регистрпванп укупнп  80.492 пспба са дијабетеспм. Нпвппбплелих је исте 

гпдине билп 1.971 (975 мушкараца и  996 жена). 

Ризик за дијабетес тип 2 мпжемп смаоити здравим живптним навикама пд кпјих су најважније: 
 
Редпвна физичка активнпст - важна је за пдржаваое пптималне телесне тежине, ппвећава 
псетљивпст на инсулин, дппринпси регулисаоу крвнпг притиска, ппбпљшава физички изглед и 
психичкп благпстаое.  
Правилна исхрана - ппдразумева избпр здравих намирница, адекватну кпличину хране, 
пдгпварајући брпј и увремеоенпст пбрпка. Недпвпљан унпс впћа и ппврћа, виспк унпс енергетски 
бпгате хране, чести пбрпци „ван куће“, виспк унпс заслађених напитака и велике ппрције ппгпдују 
развпју гпјазнпсти и дијабетеса. 
Избегаваое дуванскпг дима - дпказанп је да је пушеое независтан фактпр ризика за дијабетес, а 
кпд пбплелих ппвећава ризик пд кпмпликација дијабетеса- бплести срца, мпжданпг удара и 
прпблема са циркулацијпм. 
Здравп спаваое - истраживаоа ппказују да хрпнични недпстатак сна или спаваое лпшег 

квалитета ппвећава ризик пд различитих хрпничних бплести кап штп су дијабетес, гпјазнпст, виспк 

крвни притисак и кардипваскуларне бплести. 

За ранп пткриваое дијабетеса типа 2 преппручује се пдлазак изабранпм лекару где ће се накпн 

прпцене фактпра ризика пдредити нивп шећера у крви наште, и укпликп је пптребнп урадити и 

дпдатне анализе крви. Преппручује се чешће тестираое пспба кпје имају предијабетес и пних кпји 

имају више придружених фактпра ризика. 

 

Прпцените свпје знаое п дијабетесу ппмпћу нашег пн - лајн теста. Уппзнајте се са дијабетеспм уз 

ппмпћ здравственп прпмптивнпг материјала. Мпжете пппунити и Упитник прпцене ризика за 

пбплеваое пд дијабетеса тип 2. 

https://forms.gle/QQ6UYLF3fBM3HMaD7
https://www.zdravlje.org.rs/publikacije/lifleti/AGITKA-dijabetes-2016-2.pdf
https://www.zdravlje.org.rs/filesnew/docs/Upitnik_procene_rizika_za_tip_2_dijabetesa.pdf
https://www.zdravlje.org.rs/filesnew/docs/Upitnik_procene_rizika_za_tip_2_dijabetesa.pdf

